

2019年11月20日 / 星期三 本版编辑 / 吕剑波 视觉设计 / 邵晓艳

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmtyb@xmwb.com.cn

应清夺得上海史上冬运首金

刘翔师妹成了雪车冠军



台前幕后

全冬会赛场传来好消息！上海雪车运动员应清（见上图）在第十四届全国冬季运动会女子单人雪车比赛中夺冠，值得一提的是，这也是上海有史以来首枚全冬会金牌。

曾经师从上海田径名教头孙海平，应清算是刘翔师妹。从跑道转向雪道，应清的成才之路也为上海冬季运动人才培养树立了范本。

转战雪场

结缘雪车，对于应清而言，是人生赛场的一次转向。用她的玩笑话来说，就是“陆地上已经满足不了我对速度的渴望，所以上墙了”。

1997年出生，应清的运动之路，起点颇高。2011年，经过启蒙教练推荐，她进入上海田径队，主攻百米跨栏，师从名帅孙海平。

斯蒂夫·丹顿 乒联CEO是个中国通

国际乒联 CEO 斯蒂夫·丹顿（见右图）来自澳大利亚，不过他会说一口流利的普通话，在上海和北京的生活以及同中国企业打交道的经历让他更懂得中国市场。

贴近中国球迷，拥抱数字化时代，巩固合作伙伴关系，“中国通”丹顿致力于推动乒乓球运动职业化和商业化齐头并进。



上海世乒赛结缘

年轻的时候，丹顿是澳大利亚一名乒乓球运动员，退役后担任教练。机缘巧合，他被招入国际乒联设于大洋洲的办事处。2004年，国际乒联亚洲办事处成立，工作地点在上海，丹顿毫不犹豫地接下了这份工作，独自来到上海开拓乒乓球业务。

原本，他只是抱着试试看的态度，并没想过会在中国长期居住，但随着上海举行2005年世乒赛，这份工作便成了全职工作，他正式成为办事处负责人。

在他的撮合下，大众汽车同国际乒联签订协议，不仅成为上海世乒赛的冠名商和主赞助商，还承接了连续多年的中国世界乒乓球团体挑战赛的赞助。

2005年世乒赛这项乒乓盛事，给丹顿留下了极为深刻的印象。对于上海的办赛能力，他啧啧称赞：“第一天的开幕式，让我大吃一惊，实在太震撼了。上海人民的热情也感染了我。”当时的上海体育馆，为了世乒赛的举办翻修一新，还增加了很多互动功能。这启发了

“力量很足”“训练刻苦”“善动脑筋”是孙海平对她的评价。

2015年是应清练习跨栏项目的第四个年头，也时逢中国冬季运动新项目雪车在全国选拔年轻队员组建国家集训队。当时担任应清跨栏教练的曹靖意识到这是一个机会，“我自己对雪车项目比较了解，她跑步的动作等各方面，我觉得都挺合适的，就想让她去尝试一下。”

同年冬天，应清选择迎接挑战，前往沈阳体育学院进行试训。60米的速度测试，前后投掷铅球的力量测评，立定跳远的爆发力考量……田径打下的基础让应清对雪车的感觉相当好，从中脱颖而出。

首度获奖

转战冬季雪车项目让应清有了更高舞台施展才能。天赋异禀的应清在短短两年内迅速提升，在国内外赛场上崭露头角，获得2016—2017赛季德国雪车世锦赛资格并闯入决赛；在2017年首届全国雪车锦标赛暨平昌冬奥会测试赛上，应清斩获女子单、双人推车赛以及女子两人车滑行赛桂冠，表现十分抢眼。

第十四届全国冬季运动会女子单人雪车比赛于11月15日至11月18日在美国普莱西德湖举行。北京时间昨晚，在女子单人雪车决赛中，应清发挥出色，以1分59秒62的成绩完赛获得金牌。这枚金牌是上海代表团在十四冬获得的首枚金牌。

应清其实并非黑马。在2017年11月举行的北美杯惠斯勒站雪车比赛中，应清和同样曾为上海田径运动员的何欣怡一举战胜国际顶级选手，获得第三名，第一次将五星红旗升起在雪车国际赛场上；在随后进行的卡尔加里站上，两位姑娘继续创造历史，登上了最高领奖台。

跨界选材

事实上，不仅仅是应清，上海田径队已向国家冬季运动队输送了多名人才。上海冬奥第一人邵奕俊同样成才于上海莘庄田径基地——作为中国国家雪车队队长，邵奕俊原来训练的项目是铅球。同样在2015年年底通过跨界跨项选材进入国家雪车队，邵奕俊成为上海第一批入选冬奥会的雪上项目选手。

而从更广范围来说，田径项目也是跨界冬季运动的第一大项。中国百米名将张培萌转项钢架雪车，极限马拉松第一人陈盆滨跨界越野滑雪……而在世界范围，美国短跨世界冠军洛洛·琼斯和短跑奥运冠军劳琳·威廉也曾代表美国出战冬奥会双人雪车项目，并曾获得雪车世锦赛双人金牌和两站世界杯赛的银牌和铜牌，成为“两奥跨界”的成功典范。

“田径是运动之母，田径运动员训练除了专项技术之外，还需要全方位的身体素质。”孙海平告诉记者，一名优秀的跨栏选手既要有短跑运动员的速度，还要懂得复杂技术，“灵活性更高，对技术掌握也更优秀。”转战雪上，跨栏运动员的身体协调性出色，在雪橇的滑行中可以更好地控制平衡，而他们的平地爆发力和上肢力量则能给予雪车更快的初速度，在比赛开始就占据优势。

上海市滑冰协会会长严家栋透露：“到目前为止，已经有4名上海运动员进入雪车国家队，为该项目注入新鲜血液，补上短板。”这些跨项队员抓住了契机，执着、理解力强、热爱冰雪是他们身上的特质，希望能在2022年北京冬奥会上取得突破。

本报记者 厉苒苒



应清（右）和队友参加雪车世锦赛

什么是雪车

雪车（Bobsleigh）又称舵雪橇，起源于瑞士，由雪橇发展而来，是一种集体乘坐雪车，可操纵方向在冰道上滑行的运动项目。

冬奥会雪车比赛共设女子单人座、男子双人座、女子双人座、男子四人座4个小项。其中，女子比赛开始于2002年盐湖城冬奥会，女子单人座是北京冬奥会新增的小项。

而与雪车项目类似的，还有两个雪橇项目。

钢架雪车（Skeleton），又称无舵雪车、俯式冰橇，是在传统雪车的基础上延伸出来的一种运动项目。因为这种雪车的造形类似人体的骨架，也称骨架雪车。选手俯身躺在雪车上，头朝前脚在后进行滑行。

因为具有较高危险性，1948年冬奥会之后，钢架雪车项目被取消，直到2002年的盐湖城冬奥会，钢架雪车才又再度成为冬奥会的比赛项目。

雪橇（Luge）又称无舵雪橇、平底雪橇、运动雪橇以及短雪橇。它是一种单人和双人的冬季运动，选手躺在雪橇上，脚朝前头朝后，雪橇是由木头所制成。雪橇和钢架雪车所用场地为同一个。现时，冬季奥运中设有男子单人、男子双人、女子单人和雪橇团体接力四个小项。

改造升级后，推出了直播平台iTV，今年的布达佩斯世乒赛有来自148个国家和地区的观众在iTV创下了480万的总浏览量，远高于2017年世乒赛的360万浏览量。

丹顿还提出：“乒乓球运动要生存和发展，必须注入更多商业元素。”近年来，国际乒联的赞助商和合作伙伴数量逐年递增，丹顿欢迎更多企业加入乒乓球运动的发展队伍中来：“国际乒联商业权招标对合作伙伴来说灵活度非常高，具体的商业模式、合作方式以及最终的销售形式都非常灵活。国际乒联欢迎创新创意的模式和提案。”

赛制改革有想法

乒乓球项目的改革，是国际乒联官员又一个不得不提的话题。在布达佩斯世乒赛四强赛现场，丹顿为每一个精彩的回合热烈鼓掌，但他看得意犹未尽，“8天比赛一晃而过，还有很多激烈的比赛错过了”。

国际乒联的每一次改革，往往从其他项目中取长补短。丹顿觉得，一场比赛，一张桌子，从半决赛开始，一天里看50场比赛，很难集中。粉丝也不能兼顾。这对一项运动的发展来说，并不好。每一届世乒赛，把所有比赛塞入8天，运动员打得累。丹顿想到了网球比赛：“一年四个大满贯，每一次持续时间都长达半个月，而我们的世乒赛8天就结束了，在其他单项世锦赛中，世乒赛的赛程相对较短。我们有个设想，是否可以拉长赛程，越是后面越是精彩的比赛，可以依次进行，这样观众就能欣赏到更多高水平对决了。”本报记者 陶邢莹

